
GOVERNO DO ESTADO DE MINAS GERAIS

 

MINUTA DE ATA DE REUNIÃO Nº 061 DE 26/09/2024
 

REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO ESTADUAL DE DESENVOLVIMENTO RURAL
SUSTENTÁVEL (CEDRAF-MG -MG)

 

Ao vigésimo sexto dia do mês de setembro de dois mil e vinte quatro, com início às 14:00, realizou-se em
formato virtual, via Zoom a 61ª Sessão Ordinária do Conselho Estadual de Desenvolvimento Rural
Sustentável (CEDRAF-MG), sob a coordenação do Presidente Sr. Ricardo Peres Demicheli. Estavam
presentes os seguintes membros e convidados: Antônio Augusto Garcia Verissimo- MDA, Juliana
Simões- EPAMIG, Rafael Moreira Rocha e Aline de Freitas Veloso – FAEMG, Eder de Oliveira
Fernandes – FETRAF, Raul Machado – EMATER, Ianka Stephanie Barros- SEPLAG, Tatiane Guimarães
Perri Maciel – SEE, José Antônio Ribeiro Tsé – ALMG, Renato Alves de Souza – AMA, André de
Oliveira Serretti- IDENE, Amanda Soares Gomes – SEDESE, Rafael da Silva Ferreira – SEE, Letícia
Gualter, Julian Silva Carvalho e Cristina Fontes – SEAPA, Túlio de Souza Gonzaga – SEPLAG, Evandro
Gonçalves – MDA, Aline Silva de Souza - Asa Minas, Geraldo Magela OCEMG, Eliane Aparecida
Fernandes - Coletivo de Mulheres, Gentil Cândido de Magalhães – IMA, Edna Correia de Oliveira -
N'Golo. O presidente iniciou agradecendo a presença de todos, falou do prazer de estar de volta no espaço
desse Conselho, informou a transição do Sr. João Denilson e da Sra. Fabrícia Ferraz para a Emater,
informou que em breve as devidas recomposições serão feitas. O rito normal foi retomado, o quórum foi
conferido e o presidente apresentou os pontos de pauta declarando aberta a 61ª reunião do CEDRAF-MG :
1. Abertura pelo Presidente do CEDRAF-MG -MG; 2. Discussão e aprovação da ata nº 60 da reunião
realizada no dia 06/06/2024; 3. Posse dos membros; Pareceres da Câmara Técnica de Políticas Agrícolas
(CTPA) sobre credenciamento de instituições executoras de Assistência Técnica e Extensão Rural
(ATER); 4. Apresentação Plano Safra 2024-2025 para Agricultura Familiar - MDA; 5. Informes Gerais; 6.
Encerramento. Sobre as considerações da ata da reunião anterior a Sra. Aline informou que sua
recomendação foi enviada a Seapa, assim o presidente deu a ata como aprovada por unanimidade. Seguiu
para o terceiro ponto de pauta, o presidente deu posse aos novos membros, o nome de cada um foi lido e
logo todos se apresentaram brevemente. O próximo ponto de pauta: Pareceres da Câmara Técnica de
Políticas Agrícolas (CTPA) sobre credenciamento de instituições executoras de Assistência Técnica e
Extensão Rural (ATER); Sr. Gilcemar agradeceu a oportunidade e iniciou apresentando as ações dos
últimos três meses, ele se apresentou e explicou o trabalho da CTPA, logo apresentou as empresas
analisadas: Agrovan Consultoria Agrícola, Aquino e Consultoria e Planejamento Rural, Implantar
Consultoria Agro Ambiental, Ferreira dos Santos. Consultoria e Gestão, Instituto de Promoção Humana,
Regularize Assessoria Rural, Assessoria Centro de Informação e Assessoria técnica, Agro Visão
Consultoria Rural, Sindicato dos Trabalhadores Rurais de Coromandel, Cooperativa das agricultoras e
agricultores familiares orgânicos de Claraval de região e Proagro Consultoria e Projetos. As 11 empresas
não apresentaram a documentação recomendada e por isso a CT não recomenda ao CEDRAF-MG. Sr.
Gilcemar informou que a maior causa da não aprovação é devido à pouca atenção que as empresas
dedicam às leis que regem o edital. Acredita que a forma de avaliação das empresas pode ser ajustada e
alinhada com o Siater, apesar da dificuldade de manter contato com eles. Sra. Aline reforçou a fala no Sr.
Gilcemar reafirmando que a CT apenas repassa o checklist e informa a empresa com precisão qual o ponto
a impediu de ser indicada. Reforçou a importância de um documento orientador que será apresentado na
próxima reunião do CEDRAF-MG, justamente para que as informações fiquem ainda mais claras. O
presidente deixou a disposição da CT para que na próxima reunião seja apresentada uma proposta. Sr. Tsé
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pediu que se possível a CT encaminhe ao CEDRAF-MG uma relação com as empresas e os períodos de
cadastros no SIATER, para terem uma ideia de como essas empresas estão distribuídas pelo Estado. O
presidente não viu impedimento e acreditou ser possível trazer essa apresentação com o mapa de Minas
Gerais trazendo provocações importantes. Sr. Antônio Veríssimo parabenizou os envolvidos na CT, falou
que a proposta hoje é popularizar as políticas agrícolas pelos movimentos sociais, rodando o Estado e
levando associação aos sindicatos a mais trabalhadores, e que é papel do Conselho chamar essas empresas
para viabilizar o credenciamento, principalmente quando há má interpretação do manual, sugere conhecer
a iniciativa dos movimentos sociais e auxiliar. Informou que irá solicitar via ofício, uma reunião com
representantes do SIATER para melhor alinhamento de suas propostas e se propôs a mediar as conversas.
O presidente reforçou que o papel da CT deve ser mantido e que no que for possível colaborar, será feito
com toda certeza. Sra. Aline perguntou se o ofício do CEDRAF-MG ao SIATER foi enviado, conforme
havia sido deliberado nas últimas reuniões do Conselho, para dar maior embasamento na confecção das
propostas na próxima reunião. Sra. Leticia informou que novo ofício será enviado, pois a primeira versão
encaminhada ainda não teve resposta. Seguiu-se para a apresentação do Plano Safra 2024/25 com Sr.
Antônio Verissimo. Ele apresentou os dados e a somatória no valor de 85,7 bilhões para o Plano
2024/2025. Logo apresentou o fluxo do Pronaf, a distribuição do crédito entre poupador, governo, banco e
agricultor familiar. Apresentou uma tabela com custo total estimado ao Tesouro Nacional e fez uma
explicação de como funciona as questões bancárias nesse processo e como as parcerias são importantes.
Logo, esclareceu os trabalhos que o MDA realiza para a boa manutenção e sucesso do Plano Safra nos
diversos territórios e pediu o auxílio de todos os órgãos presentes. Sr. Geraldo colocou o Sistema Ocemg à
disposição e ofereceu a central de treinamento para uma reunião on-line com as centrais de crédito, propôs
a realização de um seminário para difundir informações e abordagem das linhas. Também trouxe a notícia
de que foi realizada uma reunião com o Sebrae e existe a possibilidade de utilização de um fundo
garantidor priorizando a agricultura familiar e que estão em tratativa para dar celeridade a essa liberação
de crédito. Sr. Tsé agradeceu e parabenizou a apresentação do Sr. Antônio e falou da importância do
acompanhamento e das cobranças sobre a devida execução do plano prometido, pois até chegar na área
final pode demorar algum tempo. Agradeceu a Seapa pela abertura de debate e pediu ao Sr. Antônio que,
se possível, seja enviado algum tipo de relatório para que o CEDRAF-MG possa acompanhar a execução e
os avanços do Plano. Pediu também que os órgãos do governo atualizem como estão os seguintes planos:
o plano estadual de agroecologia e o plano estadual de redução de agrotóxicos. O presidente falou do
histórico da aplicação dos recursos do Programa Nacional de Fortalecimento da Agricultura Familiar –
Pronaf; sobre volume e crédito, mencionou que os gestores estão sempre fiscalizando, considera
importante revisitar as diretrizes e trazer pessoas que possam falar sobre o trabalho e as perspectivas na
qualificação do crédito. Sobre os planos estaduais citados, informou que as empresas vinculadas do
Sistema Agricultura estão muito atentas e que o caminho desenvolvido é pautado sempre na redução do
uso de agrotóxicos. Sr. Antônio parabenizou as cooperativas de crédito que atenderam as demandas em
vários municípios onde agências do Banco do Brasil foram fechadas. A apresentação foi enviada à Sra.
Leticia, e o Sr. Antônio enviou link com dados do Plano Safra e crédito rural aos membros do Conselho.
Informou que, em breve, a plataforma será finalizada e divulgada. Sobre o uso de agrotóxico, informou
que o Presidente Lula tem feito trabalhos na pauta e acenado que o Mapa trabalhe na redução. Por fim,
acredita que o Plano Safra será bem-sucedido e que em breve o Desenrola Rural será uma realidade. Sra.
Leticia justificou a ausência do Sr. Raul e informou que ele encaminhará a proposta apresentada pelo
MDA, do alinhamento sobre o entendimento e aplicação das linhas específicas de crédito com os agentes
financeiros ao setor de crédito do departamento técnico da SEAPA. Nos Informes Gerais, o Sr. Geraldo
Magela falou do acordo de cooperação técnica, referente ao Edital de Chamada Pública 01/2024, que visa
a seleção de cooperativas da agricultura familiar de Minas Gerais que receberão atendimento do Sindicato
e Organização das Cooperativas do Estado de Minas Gerais – OCEMG. Mencionou que foi firmado o
acordo com a Seapa através do Cooperaf, que é um edital piloto e com vistas à melhoria contínua e que
periodicamente será informado os resultados. Sr. Renato falou da complexidade para que o crédito chegue
de fato até o agricultor, que há anos vem tentando e ainda não conseguiram. Sra. Aline falou sobre o tema
do PROAGRO, pediu para que seja abordado na próxima reunião do CEDRAF-MG, se possível, e falou
também sobre as discussões sobre a reforma tributária em defesa da diferenciação para os produtores
rurais e diversos produtos agropecuários e da agroindústria, conquistas do trabalho empreendido pelo
Sistema CNA – Confederação Nacional da Agricultura e Pecuária do Brasil. Sr. Antônio reforçou que
trouxe um panorama do Plano Safra e que a parceria com a SEAPA e demais instituições presentes na
reunião é essencial, que os desafios são muitos e que muito pode ser feito. O presidente finalizou as
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pautas, agradeceu a presença de todos e se colocou à disposição. Nada mais havendo a tratar a reunião foi
encerrada.

 

 

Ricardo Peres Demicheli
Subsecretário de Agricultura Familiar e Desenvolvimento Rural Sustentável

 
 

Documento assinado eletronicamente por Ricardo Peres Demicheli, Subsecretário(a), em 06/02/2025,
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